Mat. M1 3. gyakorlat 2015. tebruar 26.

. (Pt. 33/60) Legyen & eloszldsfiigguénye

0, hax <1
F(x):{ _%4—1’ hal < x.

Mennyi £ vdarhato értéke?

Megoldds: A valosziniiségi valtozo striségfiiggvénye f(x) = F'(x) = TDQ, ha
(x
o0 oo
x > 1, és 0, ha = < 1. Ebbdl a varhato érték /:z:f / =
—00 1

[ 2242 2 [ o2 2 2 1%

/ rre dx:/ - dr = |2In(z+1) + lenne, de ez
(x+1)2 (z+1) x+1 (z+1) r+1]

1 1

nem konvergens, igy £-nek nem létezik varhato értéke.

. (Pt. 33/63)Legyen a & valdsziniségi vdltozd siriségfigguénye

kilonben.

f(x):{(c)(x+x2), ha2 <z <4

a) Mennyi c értéke?
b) Szamitsuk ki § szdrdsdt!

00 4
Megoldds: a) 1= [ f(z)do = [c(z+2?)dx=c[52 + %x?’]; =T, fgyc= 2.
—00 2

le’s) 4
b) B¢) = [ of(x )dx—Qfﬁ(xQ—l—x?’)dx: [3/(3a8 + La4]) = 118,

E('EQ):_T ’f(x )dw—jm(x +at)dr = {74(%44’ }2:%'

D2(¢) = E(€2) — E(£)> = 1988 _ (118)% 5 0,305, és D(€) ~ 0.552.

. (Pt. 33/93) Egy iizem 800 tabla iiveget rendel eqy iiveggydrtol. Az ivegben eléfordulhatnak
kisebb hibdk (pl. buborékok). Ezek szima Poisson-eloszlisinak tekinthetd, tablanként 0,5
vdarhato értékkel.

a) Hatdrozzuk meg, hogy a 800 leszdllitott tdbla kozil vdrhatéan hdny lesz hibdtlan,
hdnyban lesz 1, 2, stb. hiba! Szdmitsuk ki binomidlis eloszldissal is annak a valo-
sziniiségét, hogy eqy tabldban pontosan két hiba van!

b) Hatdrozzuk meg a hibdtlan, az egy, a két hibdt tartalmazd tdblik vdrhato szamdt, ha a
gydrban a két hibandl tobbet tartalmazo tabldkat kiselejtezik!

Megoldds: a) Legyen & az egy tablaban levd buborékok szama. A Poisson-eloszlés szerint
0,5 o5 .
P =k)= € 09, igy
P =0)=e % ~0,607, P(6 =1) = 0,5¢ %% ~ 0,303 P(¢ = 2) = 0,125¢ *° ~
0,076.
Az ivegtablakban egyméstol fliggetleniil lesz ennyi buborék, tehét a k darab buborékot
tartalmazo iivegtabldk varhatd értékét a binomialis eloszlas varhatd értéke alapjan

adhatjuk meg: 800P(§ = k). Specialisan a 0, 1, illetve 2 buborékot tartalmazo tablak
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varhato szama megkozelitGleg 485, 243, illetve 61.
Ugy is kiszamithatjuk a & = k valoszintiséget, hogy tgy tekintjiik, mintha a varhato
800-0,5 = 400 hibat a 800 tablaban egymastol fiiggetleniil, véletlenszertien osztanank

el: mindegyik hiba 8—(1)0 valoszintiséggel keriil a kijellt tablaba, és 222 valoszintséggel

800

) 4 1\* 400—k
masikba. Igy P(§ = k) = ( 20) (%> (%) , specialisan P(§ = 2) =

400) (1 i 799 398~0076
2 800 800 A

b) P(¢ = 0¢ <2) = - - 351
1_-0,5
P =1 <2)= 2 - =13 ¢
(E=1§=2)=—3 1o 0541105 13/8 13 és
16_075 1 8 1
PE=2[¢<2) = : -

e=05 4 1e=05 1 1c-05 ~ 13/8 - 13

4. (Pt. 33/96) Egy ttkeresztezddésnél a percenként dthalads gépkocsit szama Poisson-elosz-
lasinak tekinthetd. A tapasztalatok szerint percenként dtlagosan 40 gépkocsi halad dt. A
keresztezddést felujitjak. Milyen dteresztéképesséqginek tervezzék, ha azt akarjdk, hogy for-
galmi dugd kialakuldsdnak legfeljebb 0,05 legyen a valdsziniisége méqg akkor is, ha a forgalom
megdupldzodik?

Megoldds: 1d. a példatarban

5. (Pt. 33/102) Eqy linc szemeinek élettartama egymdstdl figgetlen. Ez az élettartam adott
terhelés mellett minden szemre exponencidlis eloszldsi valdsziniségr vdltozo, azonos m
varhato értékkel. Irjuk fel eqy n szemd lanc élettartamdnak sidriségfiiggvényét!

Megoldds: 1d. a példatarban

6. (Pt. 33/104) Annak a valdszinisége, hogy egy benzinkitndl a tankoldsra 6 percnél tobbet
kell varni, a tapasztalatok szerint 0,1. Mennyi a valoszinisége, hogy a véletlenszerien
a kithoz érkezve 3 percen belil sorra kerilink? (A wvdrakozdsi idé hossza exponencidlis
eloszldsi.)

Megoldds: 1d. a példatarban



